
1 Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ
ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ: ∆ΙΕΘΝΕΙΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

1.1 Η ΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ:
ΒΑΣΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΤΗΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΤΟΥ
ΝΤΕΡΜΠΑΝ (∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2011)

Η 17η ∆ιάσκεψη των Ηνωµένων Εθνών για
την κλιµατική αλλαγή πραγµατοποιήθηκε
στο Ντέρµπαν της Νοτίου Αφρικής από
28.11-11.12.2011.1 Κύριος στόχος της διά-
σκεψης ήταν η συµφωνία µεταξύ των συµ-
µετεχουσών χωρών για τους τρόπους υλο-
ποίησης των αποφάσεων που είχαν ληφθεί
στην προηγούµενη διάσκεψη, στο Κανκούν
το 2010,2 κυρίως σχετικά µε την ενεργοποί-
ηση του Πράσινου Ταµείου για την κλιµατική
αλλαγή, καθώς και την πρόοδο προς µια
παγκόσµια δεσµευτική συµφωνία µε σκοπό
την επίτευξη του συµφωνηµένου στόχου για
συγκράτηση της αύξησης της µέσης θερµο-
κρασίας του πλανήτη στους 2o C. Η σπου-
δαιότητα της συγκεκριµένης διάσκεψης
έγκειται στο ότι το Πρωτόκολλο του Κιότο
―η µοναδική µέχρι σήµερα διεθνής δεσµευ-
τική συµφωνία― εκπνέει το ∆εκέµβριο του
2012, το οποίο σηµαίνει ότι αν οι χώρες δεν
προχωρήσουν στην ανάληψη δεσµεύσεων για
την υλοποίηση των συγκεκριµένων µέτρων,
δεν θα υπάρχει κανένας περιορισµός στις
εκλύσεις αερίων του θερµοκηπίου στην
ατµόσφαιρα. Κατά τη διάρκεια των δια-
πραγµατεύσεων ανέκυψαν σηµαντικές
δυσκολίες που δηµιούργησαν τον κίνδυνο να
οδηγηθεί η διάσκεψη σε αδιέξοδο. Ειδικό-
τερα, ορισµένες µεγάλες ανεπτυγµένες
χώρες (η Ιαπωνία, η Ρωσία, ο Καναδάς) δεν
ήταν διατεθειµένες να υποστηρίξουν τις
θέσεις της ΕΕ, αν δεν αναλάµβαναν παρό-
µοιες δεσµεύσεις και οι αναπτυσσόµενες
χώρες. Από την πλευρά τους, οι αναπτυσσό-
µενες χώρες επισήµαναν ότι η διατήρηση του
Πρωτοκόλλου του Κιότο αποτελεί βασική
προϋπόθεση για τη συνέχιση των διαπραγ-
µατεύσεων, αλλά παράλληλα δεν ήταν πρό-
θυµες (π.χ. η Κίνα και η Ινδία) να επιβάλουν
όρια στους ρύπους τους, δεδοµένου ότι άλλα
ανεπτυγµένα κράτη (όπως οι ΗΠΑ) δεν τα
εφαρµόζουν.

Τελικά, µετά από έντονες διαπραγµατεύσεις,
περίπου 190 χώρες συµφώνησαν τα ακόλουθα:

• Να αρχίσουν νέες διαπραγµατεύσεις από το
2012 µε σκοπό να επιτευχθεί το 2015 και να
τεθεί σε ισχύ το 2020 συνολική συµφωνία
όλων των χωρών ―ανεπτυγµένων και ανα-
πτυσσόµενων― για µείωση των εκποµπών,
αφού προηγουµένως αποσαφηνιστεί η ακρι-
βής νοµική φύση της συγκεκριµένης συµφω-
νίας. Επιπλέον, η ΕΕ και µερικές άλλες ανε-
πτυγµένες χώρες, µε εξαίρεση τον Καναδά και
την Ιαπωνία, συµφώνησαν να υπάρξει µια
δεύτερη δεσµευτική περίοδος του Πρωτοκόλ-
λου του Κιότο από 1.1.2013 µέχρι την έναρξη
ισχύος της νέας συµφωνίας το 2020. Επίσης, οι
ΗΠΑ, καθώς και οι περισσότερες αναπτυσ-
σόµενες χώρες, έχουν αναλάβει να µειώσουν
µε εθελοντικές συµφωνίες τις εκποµπές ρύπων
τους έως το 2020.

• Να προχωρήσουν στο σχεδιασµό ενός Πρά-
σινου Ταµείου για το Κλίµα, το οποίο θα βοη-
θήσει τις φτωχότερες χώρες να αντιµετωπί-
σουν τις επιπτώσεις των κλιµατικών αλλαγών
µε ποσό 100 δισεκ. ευρώ ετησίως µέχρι το
2020. Ωστόσο, δεν προσδιορίστηκαν οι πηγές
και ο τρόπος χρηµατοδότησης του συγκεκρι-
µένου ταµείου.

1.2 ΝΕΕΣ ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΤΟΥ ΟΟΣΑ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ ΕΩΣ ΤΟ 2050 –
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ
ΤΗΣ Α∆ΡΑΝΕΙΑΣ

Στις 15 Μαρτίου του τρέχοντος έτους δηµο-
σιεύθηκε µια σηµαντική έκθεση του ΟΟΣΑ
για την περιβαλλοντική προοπτική έως το
2050.3 Σύµφωνα µε τις προβλέψεις του σενα-
ρίου αναφοράς (baseline scenario ή “business-
as-usual”) που περιγράφεται στην έκθεση, αν
δεν υιοθετηθούν πιο φιλόδοξες πολιτικές από
αυτές που εφαρµόζονται σήµερα, οι εκποµπές
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11 UNFCCC, “Report of the Conference of the Parties on its
seventeenth session, held in Durban from 28 November 2011 to 11
December 2011”, 15.3.2012.

22 Βλ. Τράπεζα της Ελλάδος, Νοµισµατική Πολιτική 2010-2011,
Φεβρουάριος 2011, σελ.38.

33 OECD (2012), OECD Environmental Outlook to 2050: The
Consequences of Inaction.
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αερίων του θερµοκηπίου θα αυξηθούν κατά
50% µέχρι το 2050, ενώ οι συγκεντρώσεις των
συγκεκριµένων εκποµπών στην ατµόσφαιρα
θα ανέλθουν σε 685 ppm (parts per million)
CO2, επίπεδο πολύ ανώτερο από το όριο των
450 ppm που απαιτείται, για να µην αυξηθεί
η µέση θερµοκρασία της ατµόσφαιρας περισ-
σότερο από 2ο C (σύµφωνα µε το στόχο που
έθεσε το 2010 η ∆ιάσκεψη των Ηνωµένων
Εθνών για την κλιµατική αλλαγή στο Καν-
κούν). Η προβλεπόµενη άνοδος θα προέλθει
κυρίως από την αύξηση κατά 70% των εκπο-
µπών διοξειδίου του άνθρακα από τη χρήση
ενέργειας. Επίσης, οι εκποµπές αερίων από
τις µεταφορές προβλέπεται να διπλασιαστούν,
λόγω της µεγάλης ζήτησης αυτοκινήτων που
θα σηµειωθεί στις αναπτυσσόµενες χώρες.
Εποµένως, αν και µέχρι σήµερα οι περισσό-
τερες εκποµπές αερίων προέρχονται από τις
ανεπτυγµένες χώρες, στο µέλλον η αύξηση
των ρύπων θα οφείλεται και στην οικονοµική
ανάπτυξη των κυριότερων αναδυόµενων
οικονοµιών.

Βεβαίως, στην ίδια µελέτη προβλέπεται ότι η
τεχνολογική πρόοδος και η αναδιάρθρωση της
παραγωγής και των προτύπων οικονοµικής
ανάπτυξης των αναδυόµενων οικονοµιών (π.χ.
της Ινδίας, της Βραζιλίας, της Κίνας, της
Νοτίου Αφρικής) θα βελτιώσουν σηµαντικά
την ενεργειακή ένταση των συγκεκριµένων
οικονοµιών στο άµεσο µέλλον. Ωστόσο, η
συγκεκριµένη βελτίωση σε περιφερειακό επί-
πεδο θα εξουδετερωθεί από την αύξηση της
ενεργειακής ζήτησης σε παγκόσµιο επίπεδο.
Ταυτόχρονα πάντως, οι εκποµπές αερίων από
τη χρήση γης, την αλλαγή χρήσεων γης και τη
δασοπονία προβλέπεται να µειωθούν τα επό-
µενα 30 χρόνια, ενώ πτωτική προβλέπεται η
τάση των εκποµπών αερίων στις περισσότερες
αναδυόµενες οικονοµίες, καθώς θα επιβρα-
δυνθεί η αποψίλωση των δασών. 

Τέλος, επισηµαίνεται η σπουδαιότητα της άµε-
σης λήψης µέτρων ώστε η αύξηση της θερµο-
κρασίας να σταθεροποιηθεί στους 2ο C, καθώς
το κόστος των απαιτούµενων µέτρων µέχρι το
2050 θα ανέλθει το ανώτερο σε 5,5% του
παγκόσµιου ΑΕΠ. Αντίθετα, οποιαδήποτε

καθυστέρηση στη λήψη µέτρων µέχρι το 2020
θα οδηγήσει σε κόστος υψηλότερο κατά 50%
περίπου µέχρι το 2050: αυτό είναι το κόστος
της αδράνειας. Πρόκειται, δηλαδή, για ένα
καίριο συµπέρασµα πολιτικής που επιβεβαι-
ώνει το βασικό συµπέρασµα της έκθεσης
Stern, που είχε δηµοσιευθεί τον Οκτώβριο του
2006. Όσον αφορά τις απαιτούµενες πολιτι-
κές, στην έκθεση του ΟΟΣΑ προτείνονται οι
ακόλουθες δράσεις: 

• αναµόρφωση των πολιτικών που υποστηρί-
ζουν τη χρήση ορυκτών καυσίµων,

• θεσµικές ρυθµίσεις (π.χ τιµολόγηση του
άνθρακα, θέσπιση προτύπων για εξοικονό-
µηση ενέργειας στα κτίρια), 

• προώθηση της έρευνας για την ανάπτυξη
και χρήση καθαρής τεχνολογίας κ.ά.

1.3 Η ΕΚΘΕΣΗ ΤΗΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ HILLS
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΑΥΞΑΝΟΜΕΝΗΣ
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ ΣΤΟ ΗΝΩΜΕΝΟ
ΒΑΣΙΛΕΙΟ

Ταυτόχρονα µε την έκθεση του ΟΟΣΑ, δηµο-
σιεύθηκε στο Ηνωµένο Βασίλειο η έκθεση της
ανεξάρτητης επιτροπής υπό τον καθηγητή
John Hills για τη µέτρηση και την αντιµετώ-
πιση της ενεργειακής φτώχειας (όσον αφορά
τα καύσιµα – fuel poverty), ύστερα από ανά-
θεση από το βρετανικό Υπουργείο Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής. Η έκθεση (Getting
the measure of fuel poverty: Final Report of
the Fuel Poverty Review - John Hills, Μάρτιος
2012) επιβεβαίωσε ότι η ενεργειακή φτώχεια
αποτελεί σοβαρό πρόβληµα που πρόκειται να
ενταθεί µε ταχύ ρυθµό και πλήττει άτοµα/νοι-
κοκυριά µε χαµηλά εισοδήµατα τα οποία ταυ-
τόχρονα αντιµετωπίζουν υψηλότερο κόστος/
δαπάνη για ενέργεια από το τυπικό κόστος για
άτοµα µε µεσαία ή υψηλά εισοδήµατα. Η
έκθεση προβλέπει ότι το εν λόγω “χάσµα”
πρόκειται να διευρυνθεί και προτείνει στο-
χευµένα µέτρα πολιτικής για να αντιµετωπι-
στεί ο πυρήνας του προβλήµατος. Συγκεκρι-
µένα, επισηµαίνει ότι ιδιαίτερα αποτελεσµα-
τικές µπορούν να είναι οι παρεµβάσεις για τη
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βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης (energy
efficiency) των κατοικιών όπου διαµένουν τα
άτοµα µε χαµηλά εισοδήµατα.

Υπενθυµίζεται ότι στην έρευνα της Επιτροπής
Μελέτης Επιπτώσεων Κλιµατικής Αλλαγής
(ΕΜΕΚΑ) µε τίτλο “Οι περιβαλλοντικές,
οικονοµικές και κοινωνικές επιπτώσεις της
κλιµατικής αλλαγής στην Ελλάδα”, την οποία
εξέδωσε η Τράπεζα της Ελλάδος τον Ιούνιο
του 2011, αναφέρονται τα εξής για το ίδιο
θέµα: 

“Κατά τη χάραξη πολιτικής για την καταπο-
λέµηση της φτώχειας και του κοινωνικού απο-
κλεισµού πρέπει να λαµβάνεται υπόψη ότι οι
επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής θα είναι
περισσότερο έντονες για τις κοινωνικές οµά-
δες χαµηλού εισοδήµατος, οι οποίες δεν έχουν
τους απαραίτητους πόρους για να αντιµετω-
πίσουν άµεσα τα προβλήµατα που δηµιουργεί
η κλιµατική αλλαγή ούτε, κατά µείζονα λόγο,
για να λάβουν εγκαίρως προληπτικά µέτρα. Η
λήψη µέτρων προσαρµογής στην κλιµατική
αλλαγή ή µετριασµού των επιπτώσεών της θα
απαιτούσε εκ µέρους των νοικοκυριών ορι-
σµένες κεφαλαιακές δαπάνες σήµερα (π.χ. για
βελτίωση της µόνωσης και του κλιµατισµού της
κατοικίας τους, για αξιοποίηση της ηλιακής
ενέργειας, για µεταστέγασή τους σε απόσταση
από ευάλωτες παράκτιες περιοχές) προκει-
µένου να µειωθούν οι ετήσιες πληρωµές στο
µέλλον, συγκριτικά µε εξέλιξη κατά την οποία
δεν λαµβάνεται µέριµνα για προστασία. Αυτό
όµως δεν είναι εφικτό για φτωχά νοικοκυριά
που αντιµετωπίζουν ισχυρούς περιορισµούς
ρευστότητας, καθώς δεν διαθέτουν αποταµι-
εύσεις ούτε πρόσβαση σε τραπεζικό δανεισµό.
Εποµένως, τα νοικοκυριά που διαβιούν σε
συνθήκες φτώχειας, αλλά και οι µειονότητες
και οι µετανάστες, που ήδη κατοικούν σε υπο-
βαθµισµένες περιοχές µε σηµαντικά περι-
βαλλοντικά και κοινωνικά προβλήµατα και
ανεπαρκή παροχή κοινωνικών και υγειονοµι-
κών υπηρεσιών, θα αντιµετωπίσουν ακόµη
σοβαρότερα προβλήµατα στέγασης, διατρο-
φής, υγείας, εκπαίδευσης και πρόσβασης στις
εν λόγω βασικές υπηρεσίες. Θα αντιµετωπί-
σουν επίσης δυσκολίες για να ενταχθούν σε

προγράµµατα εξοικονόµησης ενέργειας, αγο-
ράς εξοπλισµών προηγµένης τεχνολογίας,
κ.λπ., καθώς και για να καταβάλουν περισ-
σότερα για καθαρότερη ενέργεια, όπως θα
απαιτείται στο πλαίσιο της πολιτικής µείωσης
των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου. Επο-
µένως, τα φτωχότερα νοικοκυριά θα κινδυ-
νεύουν να αποκλειστούν τόσο από τα οφέλη τα
οποία θα επιφέρει η πολιτική και τα µέτρα
προσαρµογής στην κλιµατική αλλαγή όσο και
από τις εξελίξεις στο πλαίσιο της οικονοµίας
χαµηλών εκποµπών η οποία αντιστοιχεί στην
πολιτική που επιδιώκει το µετριασµό της κλι-
µατικής αλλαγής. Είναι λοιπόν ορατός ο κίν-
δυνος να δηµιουργηθεί ένας φφααύύλλοοςς  κκύύκκλλοοςς
φτώχειας, απουσίας πρόσβασης σε ενέργεια
και τεχνολογία και µειωµένης προστασίας
έναντι των ζηµιών εξαιτίας της κλιµατικής
αλλαγής: έτσι θα οξυνθούν τα φαινόµενα που
αναφέρονται στη διεθνή βιβλιογραφία ως
ενεργειακή και κλιµατική φτώχεια”.4

Είναι εποµένως θετικό ότι η πρόσφατη βρε-
τανική έκθεση προωθεί αισθητά τον προβλη-
µατισµό ως προς τη µεθοδολογία µέτρησης της
ενεργειακής φτώχειας και τον αποτελεσµατι-
κότερο τρόπο αντιµετώπισης του φαινοµένου.

2 ΠΡΟΣΦΑΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΚΠΟΜΠΕΣ
ΑΕΡΙΩΝ ΤΟΥ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ ΣΤΗΝ ΕΕ ΚΑΙ
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

Το 2009 το σύνολο των εκποµπών αερίων του
θερµοκηπίου στην ΕΕ-27, µε εξαίρεση τον
τοµέα “χρήσεις γης, αλλαγή χρήσεων γης και
δασοπονία”, καθώς και τις εκποµπές που προ-
έρχονται από τις διεθνείς αεροµεταφορές και
τη ναυτιλία, ανήλθε σε 4.615 εκατ. τόνους ισο-
δυνάµου διοξειδίου του άνθρακα (CO2) και
ήταν µειωµένο κατά 17% σε σύγκριση µε το
1990. Το ίδιο έτος οι εκποµπές αερίων στην
ΕΕ-15 ανήλθαν σε 3.724 εκατ. τόνους (µείωση
κατά 13% σε σχέση µε το 1990), αντιπροσω-
πεύοντας το 81% των συνολικών εκποµπών
(έναντι 76% το 1990). Από τις παλαιές χώρες-
µέλη, η Γερµανία και το Ηνωµένο Βασίλειο
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ευθύνονται για το µεγαλύτερο µέρος της εκπο-
µπής αερίων του θερµοκηπίου στην ΕΕ το
2009 (29% των συνολικών εκποµπών της ΕΕ-
27 και 40% των ρύπων της ΕΕ-15), ενώ ακο-
λουθούν η Ιταλία και η Γαλλία (το αντίστοιχο
ποσοστό είναι 11% για καθεµία). Οι χώρες-
µέλη µε τη µικρότερη συµβολή είναι το Λου-
ξεµβούργο (0,3%), η Σουηδία, η ∆ανία και η
Ιρλανδία (1%), µε παρόµοια επίπεδα συµµε-
τοχής και στο σύνολο των ρύπων της ΕΕ-15
(βλ. Πίνακα XI.1).

Όπως φαίνεται στον ίδιο πίνακα, χώρες οι
οποίες λόγω µεγέθους συµβάλλουν περισσό-
τερο στις συνολικές εκποµπές αερίων του θερ-
µοκηπίου έχουν καλύτερες επιδόσεις όσον
αφορά τις εκποµπές ρύπων κατά κεφαλήν ή
ανά µονάδα ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος
(ΑΕΠ).5 Αντίθετα, το Λουξεµβούργο και η

Φινλανδία, αν και έχουν µικρή συµβολή στην
παραγωγή ρύπων, κατατάσσονται µεταξύ των
χωρών µε τις υψηλότερες εκποµπές ρύπων
κατά κεφαλήν. Εξετάζοντας τη διαχρονική
πορεία του συγκεκριµένου δείκτη, παρατη-
ρείται ότι το σύνολο σχεδόν των παλαιών
χωρών-µελών (µε εξαίρεση την Ελλάδα, την
Ισπανία και την Πορτογαλία) σηµειώνει βελ-
τίωση. Όσον αφορά τις εκποµπές αερίων του
θερµοκηπίου ανά µονάδα ΑΕΠ, το σύνολο
των χωρών-µελών της ΕΕ-15 το 2009 παρου-
σιάζει µείωση σε σύγκριση µε το 1990. Την
καλύτερη επίδοση παρουσιάζει η Σουηδία
(0,02 χγρ. ισοδυνάµου CO2/µονάδα ΑΕΠ), εεννώώ

Έκθεση
του ∆ιοικητή
για το έτος 2011176

55 Αυτό ενδεχοµένως οφείλεται σε διαφοροποιήσεις ως προς την
ενεργειακή απόδοση των µονάδων παραγωγής ηλεκτρικής ενέρ-
γειας, καθώς και άλλων εργοστασιακών µονάδων, την εξοικονό-
µηση ενέργειας στα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις, την απε-
λευθέρωση των αγορών ενέργειας κ.ά.

Πίνακας XΙ.3 Εκποµπές αερίων θερµοκηπίου1 και στόχοι του Πρωτοκόλλου του Κιότο  

Πηγή: European Environment Agency, Annual European Union greenhouse gas inventory 1990-2009 and inventory report 2011, 27.5.2011.
1 Σύνολο εκποµπών εξαιρουµένου του τοµέα “χρήσεις γης, αλλαγή χρήσεων γης και δασοπονία”.
2 Για τα αέρια CO2, CH4 και N2O, το σύνολο των χωρών-µελών επέλεξε ως έτος βάσης το 1990. Για τα αέρια HFC, PFC και SF6, 12 χώρες-
µέλη επέλεξαν το 1995 ως έτος βάσης, ενώ η Αυστρία, η Γαλλία και η Ιταλία επέλεξαν το 1990.

1990

Πρωτόκολλο
Κιότο 

(έτος βάσης)2 2009
Μεταβολή
2008-2009

Μεταβολή
1990-2009

Μεταβολή
έτους βάσης-

2009
Στόχοι Κιότο

2008-2012

(σε εκατ. τόνους ισοδυνάµου CO2) (εκατοστιαίες µεταβολές)

Αυστρία 78,2 79,0 80,1 -7,9 2,4 1,3 -13,0

Βέλγιο 143,3 145,7 124,4 -7,9 -13,2 -14,6 -7,5

Γαλλία 562,9 563,9 517,2 -4,1 -8,1 -8,3 0,0

Γερµανία 1.247,9 1.232,4 919,7 -6,3 -26,3 -25,4 -21,0

∆ανία 68,0 69,3 61,0 -4,2 -10,3 -12,0 -21,0

Ελλάδα 104,4 107,0 122,5 -4,7 17,4 14,5 25,0

Ην. Βασίλειο 776,1 776,3 566,2 -8,7 -27,0 -27,1 -12,5

Ιρλανδία 54,8 55,6 62,4 -8,0 13,8 12,2 13,0

Ισπανία 283,2 289,8 367,5 -9,2 29,8 26,8 15,0

Ιταλία 519,2 516,9 491,1 -9,3 -5,4 -5,0 -6,5

Λουξεµβούργο 12,8 13,2 11,7 -4,7 -8,9 -11,3 -28,0

Ολλανδία 211,9 213,0 198,9 -2,8 -6,1 -6,6 -6,0

Πορτογαλία 59,4 60,1 74,6 -4,3 25,5 24,0 27,0

Σουηδία 72,5 72,2 60,0 -5,6 -17,2 -16,9 4,0

Φινλανδία 70,4 71,0 66,3 -5,8 -5,7 -6,6 0,0

ΕΕ-15 4.264,9 4.265,5 3.723,7 -6,9 -12,7 -12,7 -8,0
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ττηη  χχεειιρρόόττεερρηη  ππααρροουυσσιιάάζζεειι  ηη  ΕΕλλλλάάδδαα  ((00,,6611  χχγγρρ..
ιισσοοδδυυννάάµµοουυ  CCOO22//µµοοννάάδδαα  ΑΑΕΕΠΠ)),,  ηη  οοπποοίίαα
ωωσσττόόσσοο  ππααρροουυσσιιάάζζεειι  σσηηµµααννττιικκήή  ββεελλττίίωωσσηη  σσεε
σσχχέέσσηη  µµεε  ττοο  11999900. 

Όσον αφορά την ποσοστιαία κατανοµή των
έξι αερίων του θερµοκηπίου στην ΕΕ-27 το
2009, το διοξείδιο του άνθρακα (CO2) κατέχει
το µεγαλύτερο µερίδιο (82%). Ακολουθούν µε
µικρότερα ποσοστά, 9% και 8% αντίστοιχα, το
µεθάνιο (CH4) και το υποξείδιο του αζώτου
(N2O). Σχετικά µε την εξέλιξη των ρύπων των
παραπάνω αερίων, το διοξείδιο του άνθρακα
(CO2) ανήλθε το 2009 σε 3.765 εκατ. τόνους
(µείωση κατά 14% σε σχέση µε το 1990), ενώ
το µεθάνιο (CH4) και το υποξείδιο του αζώτου
(N2O) έφθασαν το ίδιο έτος σε 418 και 358
τόνους ισοδυνάµου CO2, µειωµένα κατά 32%
και 33% αντίστοιχα σε σύγκριση µε το 1990.
Σχετικά µε την προέλευση των εκποµπών
αερίων (βλ. Πίνακα XI.2), οι δραστηριότητες
που σχετίζονται µε την ενέργεια αποτελούν
την κυριότερη πηγή αερίων του θερµοκηπίου,
µε ποσοστό 79% το 2009 για την ΕΕ-27 (3.660
εκατ. τόνοι ισοδυνάµου CO2). ∆εύτερη σε
σπουδαιότητα πηγή αερίων του θερµοκηπίου,
µετά την ενέργεια, είναι η γεωργία, µε µερί-
διο 10% (476 εκατ. τόνοι ισοδυνάµου CO2),
ενώ ακολουθούν οι βιοµηχανικές διεργασίες
και τα απόβλητα, µε µερίδια 7% και 3% (321
και 147 εκατ. τόνοι ισοδυνάµου CO2 αντί-
στοιχα).

Ως προς την εξέλιξη της εκποµπής αερίων του
θερµοκηπίου σε σχέση µε τους στόχους του
Πρωτοκόλλου του Κιότο, αξίζει να σηµειωθεί
ότι τα περισσότερα κράτη-µέλη της ΕΕ-15
έχουν εκπληρώσει το στόχο που ορίζει το πρω-
τόκολλο του Κιότο για καθένα από αυτά (βλ.
Πίνακα XI.3). Ειδικότερα, το Ηνωµένο Βασί-
λειο, η Σουηδία και το Βέλγιο έχουν ήδη υπερ-
καλύψει τους στόχους τους βάσει του Κιότο,
ενώ η Ισπανία και η Αυστρία είναι οι χώρες
που απέχουν περισσότερο από το στόχο του
Κιότο. ΓΓιιαα  ττηηνν  ΕΕλλλλάάδδαα,,  οο  σσττόόχχοοςς  ττοουυ  ΠΠρρωωττοο--
κκόόλλλλοουυ  ττοουυ  ΚΚιιόόττοο  εείίννααιι  νναα  ππεερριιοορριισσττεείί  σσττοο  2255%%
ηη  ααύύξξηησσηη  ττωωνν  εεκκπποοµµππώώνν  ααεερρίίωωνν  θθεερρµµοοκκηηππίίοουυ
µµεεττααξξύύ  ττοουυ  ““έέττοουυςς  ββάάσσηηςς””  κκααιι  ττηηςς  ππεερριιόόδδοουυ
22000088--22001122..  ΤΤοο  22000088  ττοο  εεππίίππεεδδοο  ττωωνν  εεκκπποοµµππώώνν

ήήτταανν  υυψψηηλλόόττεερροο  κκααττάά  1188,,66%%  ααππόό  όό,,ττιι  ττοο  έέττοοςς
ββάάσσηηςς  ((δδηηλλ..  εεννττόόςς  ττοουυ  σσττόόχχοουυ)),,  εεννώώ  ττοο  22000099
σσηηµµεειιώώθθηηκκεε  ππεερρααιιττέέρρωω  ββεελλττίίωωσσηη,,  κκααθθώώςς  ηη
ααύύξξηησσηη  ππεερριιοορρίίσσττηηκκεε  σσττοο  1144,,55%%..  

3 ΕΚΘΕΣΗ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ
ΤΗΣ ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΙΚΗΣ ΡΥΠΑΝΣΗΣ: ΘΕΤΙΚΕΣ 
ΟΙ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΕΠΙ∆ΟΣΕΙΣ

Στο πλαίσιο του πανευρωπαϊκού ελέγχου της
εφαρµογής της ευρωπαϊκής Οδηγίας για τα
ανώτατα εθνικά όρια εκποµπών και την κατα-
πολέµηση της ατµοσφαιρικής ρύπανσης, σε
πρόσφατη έκθεση του Ευρωπαϊκού Οργανι-
σµού Περιβάλλοντος δηµοσιεύθηκαν οι εκπο-
µπές αέριων ρύπων των χωρών-µελών της ΕΕ-
27 το 2010.6 Οι συγκεκριµένες εκποµπές ανα-
φέρονται σε τέσσερις βασικούς αέριους ρυπα-
ντές (διοξείδιο του θείου, οξείδια του αζώτου,
τις µη µεθανικές πτητικές οργανικές ενώσεις,
αµµωνία), οι οποίοι µπορούν να προκαλέσουν
αναπνευστικά προβλήµατα, όξινη βροχή και
γενικότερα οξίνιση του εδάφους και των επι-
φανειακών υδάτων. Ειδικότερα, οι εκποµπές
ρύπων 11 χωρών-µελών (Αυστρίας, Βελγίου,
∆ανίας, Γαλλίας, Γερµανίας, Ιρλανδίας, Λου-
ξεµβούργου, Μάλτας, Ολλανδίας, Ισπανίας,
Σουηδίας) κυµάνθηκαν εκτός στόχου (δηλ.
υπερέβησαν τα ανώτατα εθνικά όρια εκπο-
µπών). Επίσης, ο αέριος ρυπαντής για τον
οποίο σηµειώθηκαν οι περισσότερες υπερβά-
σεις ήταν τα οξείδια του αζώτου, ενώ οι οδι-
κές µεταφορές ήταν ο τοµέας που συνέβαλε
περισσότερο στην αύξηση του συγκεκριµένου
ρυπαντή (40% των συνολικών εκποµπών στην
ΕΕ-27). Βασική αιτία είναι η επέκταση των
οδικών µεταφορών την τελευταία εικοσαετία,
γεγονός που εξουδετέρωσε τη µείωση των
ρύπων που εκπέµπουν τα οχήµατα σήµερα σε
σχέση µε το παρελθόν λόγω της βελτιωµένης
απόδοσης των κινητήρων.

Αντίθετα, όσον αφορά την Ελλάδα σηµειώ-
θηκε σηµαντική πρόοδος στην καταπολέµηση
της ατµοσφαιρικής ρύπανσης, καθώς εκλύ-
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θηκαν 315,5 χιλιοτόνοι οξειδίων του αζώτου
(έναντι στόχου 344 χιλιοτόνων), 183,5 χιλιο-
τόνοι πτητικών οργανικών ενώσεων (έναντι
στόχου 261 χιλιοτόνων), 265,6 χιλιοτόνοι διο-
ξειδίου του θείου (έναντι στόχου 523 χιλιο-
τόνων) και 64,6 χιλιοτόνοι αµµωνίας (έναντι
στόχου 73 χιλιοτόνων). ΩΩσσττόόσσοο,,  σσττοονν  ππεερριιοο--
ρριισσµµόό  ττωωνν  ααννωωττέέρρωω  ααέέρριιωωνν  ρρυυππααννττώώνν  εεππέέ--
δδρραασσεε  σσεε  µµεεγγάάλλοο  ββααθθµµόό  ηη  οοιικκοοννοοµµιικκήή  ύύφφεεσσηη
ττοουυ  22001100,,  ηη  οοπποοίίαα  οοδδήήγγηησσεε  σσττηηνν  ππττώώσσηη  ττηηςς  ββιιοο--
µµηηχχααννιικκήήςς  ππααρρααγγωωγγήήςς  κκααιι  ττηηςς  κκααττααννάάλλωωσσηηςς
ηηλλεεκκττρριικκήήςς  εεννέέρργγεειιααςς,,  σσττηη  µµεείίωωσσηη  ττηηςς  θθέέρρ--
µµααννσσηηςς,,  κκααθθώώςς  κκααιι  σσττοονν  ππεερριιοορριισσµµόό  ττωωνν  µµεετταα--
κκιιννήήσσεεωωνν..

4 ΠΡΟΣΦΑΤΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΕ
ΘΕΜΑΤΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ
ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ

• ΝΝόόµµοοςς  44004422//22001122  πποουυ  ααφφοορράά  ττηηνν  πποοιιννιικκήή  ππρροο--
σστταασσίίαα  ττοουυ  ππεερριιββάάλλλλοοννττοοςς,,  ττηηνν  εεννααρρµµόόννιισσηη  µµεε
ττηηνν  ΟΟδδηηγγίίαα  22000088//9999//ΕΕΚΚ,,  ττοο  ππλλααίίσσιιοο  ππααρρααγγωωγγήήςς
κκααιι  δδιιααχχεείίρριισσηηςς  ααπποοββλλήήττωωνν  κκααιι  ττηηνν  εεννααρρµµόόννιισσηη
µµεε  ττηηνν  ΟΟδδηηγγίίαα  22000088//9988//ΕΕΚΚ

Σηµαντική εξέλιξη για την ενίσχυση του
παρεµβατικού ρόλου της πολιτείας στη δια-
µόρφωση και άσκηση αποτελεσµατικών πολι-
τικών για το περιβάλλον, καθώς και την απο-
τροπή ζηµιογόνων για το περιβάλλον ενερ-
γειών αποτελεί η ψήφιση του νόµου 4042/2012
(“Ποινική προστασία του περιβάλλοντος –
Εναρµόνιση µε την Οδηγία 2008/99/ΕΚ –
Πλαίσιο παραγωγής και διαχείρισης αποβλή-
των – Εναρµόνιση µε την Οδηγία 2008/98/ΕΚ
– Ρύθµιση θεµάτων Υπουργείου Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής”), ο
οποίος ανταποκρίνεται ουσιαστικά στην ανά-
γκη ενσωµάτωσης στο εθνικό δίκαιο των ρυθ-
µίσεων της ευρωπαϊκής νοµοθεσίας που αφο-
ρούν (α) την προστασία του περιβάλλοντος
µέσω του ποινικού δικαίου και (β) τον εκσυγ-
χρονισµό του πλαισίου παραγωγής και δια-
χείρισης των αποβλήτων. 

Ειδικότερα, µε τις ρυθµίσεις του νόµου που
περιλαµβάνονται στην ενότητα Α’ (ενσωµά-
τωση Οδηγίας 2008/99/ΕΚ)7 θεσπίζονται

αποτρεπτικές, αναλογικές και αποτελεσµατι-
κές κυρώσεις, µέσω του ποινικού δικαίου για
τις περιπτώσεις που προκαλείται ή ενδέχεται
να προκληθεί ρύπανση ή υποβάθµιση του
περιβάλλοντος, µε σκοπό τη διασφάλιση της
αποτελεσµατικής προστασίας του. Πιο συγκε-
κριµένα, οι ρυθµίσεις της ενότητας αυτής προ-
βλέπουν: 

• τη θέσπιση ειδικών διατάξεων µε τις οποίες
ενισχύεται ο ρόλος των επιθεωρητών περι-
βάλλοντος µε προανακριτικές αρµοδιότητες
για την πρόληψη και την αποτροπή της δηµι-
ουργίας και της έκτασης περιβαλλοντικών
εγκληµάτων,

• τη διεύρυνση του πεδίου εφαρµογής άλλων
ποινικών νόµων ώστε να καλύπτουν εγκλή-
µατα κατά του περιβάλλοντος και ειδικότερα
σε ό,τι αφορά την τέλεση περιβαλλοντικών
εγκληµάτων στο πλαίσιο εγκληµατικής οργά-
νωσης, την αποστέρηση από έσοδα που απο-
κτήθηκαν κατά του περιβάλλοντος και την
άρση του απορρήτου των επικοινωνιών και

• την περαιτέρω βελτίωση επί το αυστηρότερο
των υφιστάµενων ρυθµίσεων που σχετίζονται
µε την ποινικοποίηση των περιβαλλοντικών
παραβάσεων (άρθρο 28 του Ν. 1650/1986).8

Με τις διατάξεις του νόµου που περιλαµβά-
νονται στην ενότητα Β’ (ενσωµάτωση Οδηγίας
2008/98/ΕΚ)9 θεσπίζονται µέτρα για τη συνο-
λική ρύθµιση της διαχείρισης των αποβλήτων,
ώστε να προστατεύονται αποτελεσµατικά το
περιβάλλον και η ανθρώπινη υγεία, καθώς και
να εξοικονοµούνται οι φυσικοί πόροι µέσω
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77 Η Οδηγία 2008/99/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµ-
βουλίου της 19ης Νοεµβρίου 2008 σχετικά µε την προστασία του
περιβάλλοντος µέσω του ποινικού δικαίου αφορά την καθιέρωση
ενός ελάχιστου ενιαίου πλαισίου ποινικής προστασίας αναφορικά
µε την καταπολέµηση των περιβαλλοντικών αδικηµάτων σε ολό-
κληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση, θεσπίζοντας παράλληλα κοινές
αρχές και προσεγγίσεις για τα κράτη-µέλη. 

88 Σηµειώνεται ότι, πέραν της κοινοτικής νοµοθεσίας που περιλαµ-
βάνεται στην Οδηγία 2008/99/ΕΚ, πολλές ακόµη κοινοτικές Οδη-
γίες για το περιβάλλον έχουν ενσωµατωθεί στην εθνική νοµοθε-
σία µε τον Ν. 1650/1986. 

99 H Οδηγία-πλαίσιο 2008/98/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και
του Συµβουλίου της 19ης Νοεµβρίου 2008 για τα απόβλητα αφορά
τη θέσπιση ενιαίων κανόνων διαχείρισης για όλα τα είδη αποβλή-
των για το σύνολο των κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µε
ενσωµάτωση ειδικών ρυθµίσεων για τα επικίνδυνα απόβλητα.
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της επαναχρησιµοποίησης και ανακύκλωσης
των αποβλήτων και της ανάκτησης υλικών
ή/και ενέργειας από τα απόβλητα. Με τις ρυθ-
µίσεις της ενότητας αυτής:

• Εισάγονται στο εθνικό µας δίκαιο νέες
έννοιες και αποσαφηνίζονται οι ορισµοί των
αποβλήτων, της επαναχρησιµοποίησης, της
ανακύκλωσης, της ανάκτησης και της διάθε-
σης αποβλήτων.

• Ενισχύεται η λήψη µέτρων για την πρόληψη
της δηµιουργίας αποβλήτων µε εφαρµογή σχε-
δίων και προγραµµάτων, ενώ καθιερώνεται η
ιεράρχηση των εργασιών διαχείρισης των
αποβλήτων και ευνοείται η ανάκτηση των απο-
βλήτων και η χρησιµοποίηση των ανακτηθέ-
ντων υλικών, προκειµένου να διαφυλάσσονται
οι φυσικοί πόροι. Συγχρόνως, εξασφαλίζεται
ότι η διαχείριση των αποβλήτων πραγµατο-
ποιείται χωρίς να τίθεται σε κίνδυνο η ανθρώ-
πινη υγεία και χωρίς να βλάπτεται το περι-
βάλλον.

• Επιβάλλεται η πλήρης εφαρµογή του Ευρω-
παϊκού Καταλόγου Αποβλήτων (ΕΚΑ) µε
στόχο την αποφυγή παρερµηνειών. 

• Καθιερώνεται η διευρυµένη ευθύνη του
παραγωγού προϊόντων (άρθρο 25) και κατ’
επέκταση η ευθύνη του στη διαχείριση των
αποβλήτων που απορρέουν κατά την παρα-
γωγική διαδικασία. Επίσης, ισχυροποιείται
και επιµερίζεται η ευθύνη για τη διαχείριση
των αποβλήτων σε όλους τους εµπλεκοµένους
στη διαχείριση των αποβλήτων (παραγωγούς,
κατόχους αποβλήτων, εµπόρους και µεσίτες),
ενώ ορίζονται διοικητικές και ποινικές
κυρώσεις για τους εµπλεκοµένους στη δια-
χείριση των αποβλήτων οι οποίοι παρανοµούν.

• Καθιερώνεται η κατάρτιση του Εθνικού
Σχεδίου ∆ιαχείρισης Αποβλήτων (ΕΣ∆Α), το
οποίο καθορίζει τη στρατηγική, τις πολιτικές
και τους στόχους για τη διαχείριση του συνό-
λου των αποβλήτων σε όλη την επικράτεια και
εκπονείται από το ΥΠΕΚΑ, ενώ καθιερώνε-
ται και η κατάρτιση των Περιφερειακών Σχε-
δίων ∆ιαχείρισης (ΠΕΣ∆Α), τα οποία αφο-

ρούν τη διαχείριση των αποβλήτων που παρά-
γονται σε επίπεδο περιφέρειας. 

• Θεσπίζονται διαρκείς επιθεωρήσεις και
έλεγχοι µε πλήρως κατανεµηµένους ρόλους
µεταξύ των υπηρεσιών της κεντρικής διοίκη-
σης και των περιφερειών.

• Εισάγεται η τεκµηρίωση και η παρακολού-
θηση στην παραγωγή των αποβλήτων και
καθιερώνεται η ηλεκτρονική καταχώρηση επι-
χειρήσεων, αδειοδοτήσεων και ελέγχων, ώστε
τα πάντα να είναι διαφανή και προσβάσιµα
από όλους τους ενδιαφερόµενους.

Τέλος, στις ενότητες Γ’ και ∆’ του νόµου
περιέχονται τροποποιητικές διατάξεις που
αφορούν κυρίως θέµατα αρµοδιότητας του
ΥΠΕΚΑ για τη ρύθµιση διαφόρων θεµάτων
χωροταξίας, πολεοδοµίας και αστικής ανά-
πλασης, την αποκατάσταση υφιστάµενων
παράνοµων χώρων ανεξέλεγκτης ταφής
απορριµµάτων, τη ρύθµιση θεµάτων ενέρ-
γειας, όπως η επιβολή ειδικού τέλους (δύο
ευρώ ανά MWh παραγόµενης ηλεκτρικής
ενέργειας) σε βάρος των παραγωγών ηλε-
κτρικής ενέργειας από λιγνίτη κ.ά.

• ΝΝόόµµοοςς  44006622//22001122  πποουυ  µµεεττααξξύύ  άάλλλλωωνν  ααφφοορράά  ττοο
ππρρόόγγρρααµµµµαα  ““ΗΗΛΛΙΙΟΟΣΣ””,,  ττηηνν  ππρροοώώθθηησσηη  ττηηςς  χχρρήή--
σσηηςς  εεννέέρργγεειιααςς  ααππόό  ααννααννεεώώσσιιµµεεςς  ππηηγγέέςς  ((εεννσσωω--
µµάάττωωσσηη  ΟΟδδηηγγίίααςς  22000099//2288//ΕΕΚΚ))  κκααιι  τταα  κκρριιττήήρριιαα
ααεειιφφοορρίίααςς  ββιιοοκκααυυσσίίµµωωνν  κκααιι  ββιιοορρεευυσσττώώνν  ((εεννσσωω--
µµάάττωωσσηη  ΟΟδδηηγγίίααςς  22000099//3300//ΕΕΚΚ))..

Η Ελλάδα φιλοδοξεί να είναι η πρώτη χώρα-
µέλος της Ε.Ε. η οποία θα εφαρµόσει σε
µεγάλη έκταση τη διακρατική µεταφορά ενέρ-
γειας από ΑΠΕ.10 Αυτό προβλέπεται να γίνει
µε την υλοποίηση του προγράµµατος
“ΗΛΙΟΣ” στο πλαίσιο του Nόµου 4062 που
ψηφίστηκε στα τέλη Μαρτίου. Το πρόγραµµα
αποσκοπεί στην ανάπτυξη, παραγωγή και εξα-
γωγή ηλεκτρικής ενέργειας που παράγεται
από ηλιακή ακτινοβολία στην ελληνική επι-
κράτεια και περιλαµβάνει, µεταξύ άλλων, τη
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σύσταση σχετικού φορέα υλοποίησης µε την
επωνυµία “ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΗΛΙΟΣ ΑΕ”. Σύµ-
φωνα µε το άρθρο 12 του νόµου, επιτρέπεται
η δωρεάν παραχώρηση στον εν λόγω φορέα
ακινήτων του ∆ηµοσίου ή και η απευθείας
εκµίσθωση ακινήτων που ανήκουν σε ΝΠ∆∆
ή ΟΤΑ α’ και β’ βαθµού. Στο πλαίσιο αυτό,
λιγότερο από 0,1% της συνολικής επιφάνειας
της χώρας αναµένεται να δεσµευθεί για την
εγκατάσταση κατόπτρων, ενώ, ταυτόχρονα, µε
τη χρήση γεωχωρικών συστηµάτων πληροφο-
ριών θα ενηµερώνονται οι ενδιαφερόµενοι
επενδυτές. Η υλοποίηση του προγράµµατος
υποστηρίζεται από ένα σύστηµα εκχώρησης
προτεραιότητας στις σχετικές υποψηφιότητες
προκειµένου η διαδικασία αδειοδότησης να
καταστεί σαφής, διαφανής και ταχεία.

Στο πρόγραµµα “ΗΛΙΟΣ” εκτιµάται ότι
συναντώνται διαφορετικές ενεργειακές, περι-
βαλλοντικές και οικονοµικές πτυχές, όπως η
οικονοµία χαµηλών εκποµπών άνθρακα, η
ενοποιηµένη ευρωπαϊκή αγορά ηλεκτρικής
ενέργειας και η αξιοποίηση των σηµαντικών
συγκριτικών πλεονεκτηµάτων της χώρας,11

δυναµική είσοδος ιδιωτών επενδυτών στην
εγχώρια παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας,
δηµιουργία νέων θέσεων απασχόλησης,
καθώς και η δηµοσιονοµική ελάφρυνση. Επι-
σηµαίνεται πάντως ότι η µεγάλη έκταση του
προγράµµατος και οι ενδεχοµένως φιλόδοξοι
και ετερογενείς στόχοι του είναι δυνατόν, εάν
συντρέξουν ορισµένες αρνητικές συγκυρίες,
να υποθηκεύσουν τις πραγµατικά µεγάλες
αναπτυξιακές του δυνατότητες. Συγκεκρι-
µένα, κρίσιµοι παράγοντες θεωρούνται οι
τεχνικές δυνατότητες του υπάρχοντος ενερ-
γειακού δικτύου για τη µεταφορά µιας τόσο
µεγάλης ποσότητας ηλεκτρικής ενέργειας12

αλλά και η τιµή στην οποία θα αγοράσουν τη
µεταφερόµενη ενέργεια οι Ευρωπαίοι αντι-
συµβαλλόµενοι.13 Επίσης, σηµαντικό ρόλο
αναµένεται να διαδραµατίσουν παράγοντες
όπως ο βαθµός κινητοποίησης των εγχώριων
και αλλοδαπών ιδιωτικών κεφαλαίων υπό
συνθήκες κρίσης και χρηµατοπιστωτικής
ασφυξίας, αλλά και η ανταπόκριση των αρµό-
διων υπηρεσιών και φορέων στην ανάγκη
ταχύρρυθµης και διαφανούς διεκπεραίωσης

των επενδυτικών αιτηµάτων. Τέλος, ευρύτε-
ρες αναπτυξιακές και περιβαλλοντικές παρά-
µετροι, όπως αυτές που συνδέονται µε τις
δυνατότητες εγχώριας παραγωγής του κεφα-
λαιακού εξοπλισµού που θα απαιτηθεί για το
πρόγραµµα, καθώς και µε την αποφυγή υπέρ-
µετρης επιβάρυνσης περιοχών από τις εγκα-
ταστάσεις, θα πρέπει να ληφθούν σοβαρά
υπόψη.

• ΣΣχχέέδδιιοο  ΟΟδδιικκοούύ  ΧΧάάρρττηη  ΠΠοορρεείίααςς  ττηηςς  ΕΕλλλλάάδδοοςς
σσττοονν  ττοοµµέέαα  ττηηςς  εεννέέρργγεειιααςς  µµεε  οορρίίζζοονντταα  ττοο  22005500

Ιδιαίτερο περιβαλλοντικό και ενεργειακό
ενδιαφέρον παρουσιάζει το σχέδιο Οδικού
Χάρτη Πορείας της Ελλάδος στον Τοµέα της
Ενέργειας µε ορίζοντα το 2050, το οποίο συνέ-
ταξε η Επιτροπή Εθνικού Ενεργειακού Σχε-
διασµού του ΥΠΕΚΑ το Μάρτιο του 2012. Οι
βασικότεροι άξονες του εγχώριου µελλοντι-
κού ενεργειακού τοπίου αφορούν τη σηµα-
ντική µείωση της χρήσης πετρελαιοειδών, την
κατακόρυφη αύξηση της διείσδυσης των ανα-
νεώσιµων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ) στην παρα-
γωγή ηλεκτρικής ενέργειας, αλλά και τη χρήση
βιοκαυσίµων στο σύνολο των µεταφορών σε
ποσοστό 31%-34% µέχρι το 2050. Στο σχέδιο
αυτό εξετάζονται τα εξής τρία σενάρια εναλ-
λακτικών ενεργειακών πολιτικών: 

((αα)) το σενάριο Υφιστάµενων Πολιτικών, στο
οποίο η διείσδυση των ΑΠΕ και η εξοικονό-
µηση ενέργειας κινούνται σε επίπεδα µέτρια
και όχι επαρκή για την επίτευξη εθνικών και
ευρωπαϊκών στόχων, 

((ββ)) το σενάριο Μέτρων Μεγιστοποίησης
ΑΠΕ, όπου η διείσδυση των ΑΠΕ αγγίζει το
100% της ηλεκτροπαραγωγής και 

Έκθεση
του ∆ιοικητή
για το έτος 2011180

1111 Σύµφωνα µε υπολογισµούς που ανέφερε ο Πρωθυπουργός σε οµι-
λία του σε σχετική ηµερίδα του ΥΠΕΚΑ (3.4.2012), η ίδια ακρι-
βώς επένδυση σε χώρα της Κεντρικής Ευρώπης θα αντιπροσώπευε
ένα επιπλέον κόστος 6 δισεκ. ευρώ, αν ληφθεί υπόψη ότι η χώρα
µας διαθέτει 50% υψηλότερο ηλιακό δυναµικό.

1122 Σύµφωνα µε τον αρµόδιο Υπουργό, η αρχική δυνατότητα εξαγω-
γής των υπαρχόντων δικτύων φθάνει τα 2-3 χιλ. MW σε σχέση µε
το προτεινόµενο µέγεθος των 10 χιλ. MW, το οποίο και αναµένεται
να εξυπηρετηθεί µε την ένταξη της Ελλάδος στα ευρωπαϊκά “έξυ-
πνα” δίκτυα (smart grids).

1133 Σύµφωνα µε τις δηλώσεις του Υφυπουργού Ενέργειας της Γερ-
µανίας, οι τρέχουσες ελληνικές τιµές ηλεκτρικής ενέργειας από
Φ/Β θα επιβάρυναν δυσανάλογα τον Γερµανό καταναλωτή.
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((γγ)) το σενάριο Περιβαλλοντικών Μέτρων
Ελαχίστου Κόστους, στο οποίο η διείσδυση
των ΑΠΕ στην ηλεκτροπαραγωγή συνδέεται
µε το ελάχιστο επενδυτικό κόστος.

Σε κάθε περίπτωση, η πρόκριση ενός από τα
ανωτέρω σενάρια προϋποθέτει υψηλή
µόχλευση επενδυτικών κεφαλαίων στις ΑΠΕ
και έγκαιρο τεχνολογικό σχεδιασµό του ελλη-
νικού ενεργειακού συστήµατος.

Έκθεση
του ∆ιοικητή
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